

2η ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ

Σιδηρόκαστρο-Χαρωπό-Οχυρά Ρούπελ- Προμαχώνας -Άγκιστρο

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η συγκεκριμένη διαδρομή εκτείνεται στο βόρειο τμήμα του νομού Σερρών και χαρακτηρίζεται από στοιχεία ιδιαίτερου φυσικού κάλους, ιαματικές πηγές και Ιστορικά στοιχεία. Χαρακτηριστικά σημεία : *Ιαματικές πηγές Αγκίστρου – Λουτρόπολη Σιδηροκάστρου – Οχυρά Ρούπελ.*

ΦΥΣΙΚΑ ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ

1. Στρυμόνας Ποταμός:

Ακολουθώντας τη συγκεκριμένη διαδρομή ο επισκέπτης κινείται επί της εθνικής οδού Σιδηροκάστρου – Προμαχώνα, η οποία στο μεγαλύτερό της τμήμα βρίσκεται παράλληλα με τον ποταμό Στρυμόνα. Στο τμήμα της κοιλάδας του Στρυμόνα ο επισκέπτης μπορεί να θαυμάσει το φυσικό τοπίο που δημιουργεί η αντίθεση του ποταμού με τους ορεινούς όγκους που αυτός διασχίζει.

2. Άγκιστρο

Στο Άγκιστρο, μια μικρή κοινότητα κοντά στα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, υπάρχουν Ιαματικές πηγές. από τις καλύτερες της Ελλάδας, με νερά αλκαλικά , υδροανθρακικά, που ενδείκνυται για τη θεραπεία παθήσεων του μυοσκελετικού συστήματος, όπως ρευματοπάθειες, αρθροπάθειες κ.α. Το πράσινο της περιοχής, σε συνδυασμό με τη λουτροθεραπεία:, αποτελεί ένα πολύ καλό κίνητρο για ολιγοήμερες διακοπές. Η υπάρχουσα υποδομή δεν είναι ικανοποιητική. Η Κοινότητα του χωριού παρέχει στον κάθε ενδιαφερόμενο οποιαδήποτε πληροφορία σχετική με τα λουτρά.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ

1. Οχυρά Ρούπελ :

Καθοριστικό στοιχείο της ιστορικής ταυτότητας της περιοχής και μοναδικό αξιοθέατο συνάμα είναι τα οχυρά του Ρούπελ. Στις 26 Μαΐου του 1916 τα οχυρά λειτούργησαν ως φραγμός στην προέλαση των Γερμανοβουλγαρικών δυνάμεων προς την Ελληνική επικράτεια. Μια διαταγή όμως της τότε κυβέρνησης που ανέφερε ότι δεν έπρεπε να προβληθεί καμία αντίσταση, ανέτρεψε το αρχικό σχέδιο και το οχυρό παραδόθηκε στις 27 Μαΐου του 1916. Το γεγονός αυτό αποτέλεσε μια από τις μελανότερες σελίδες της σύγχρονης Ελληνικής ιστορίας. Κατά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο στα οχυρά του Ρούπελ διαδραματίστηκαν γεγονότα που ανέδειξαν τη γενναιότητα και την ανδρεία της Ελληνικής ψυχής σε όλο της το μεγαλείο. Η τρομακτικής ισχύος για την εποχή πολεμική μηχανή των Γερμανών εξαπέλυσε ανηλεή και αδιάκοπη επίθεση

από την 6^η ως το πρωί της 10ης Απριλίου χωρίς τελικά να καταφέρει να καταλάβει το οχυρό το οποίο υπερασπίζονταν λιγосτοί έλληνες μαχητές. Το οχυρό παραδόθηκε τη 10^η Απριλίου και αφού προηγήθηκε συνθηκολόγηση μεταξύ Ελλήνων και Γερμανών στη Θεσσαλονίκη. Κάθε χρόνο την ημέρα της 6^{ης} Απριλίου, πλήθος κόσμου απ' όλη την Ελλάδα συγκεντρώνεται για να τιμήσει τους ήρωες της μάχης των οχυρών. Επίσης οι επισκέπτες μπορούν να ξεναγηθούν στο χώρο από την δύναμη του παραμεθόριου φυλακίου κατά τα Σαββατοκύριακα.

2. Άλλοι αρχαιολογικοί χώροι και ιστορικοί τόποι:

❖ Σιδηρόκαστρο

(Βυζαντινό Κάστρο) (Ισάρι): Το φρούριο Ισάρι, κτίσμα του Βασιλείου του Βουλγαροκτόνου, ύψους 155μ., δεσπόζει ΒΔ. της πόλης. "Δεμίρ Ισάρ" στα τούρκικα σημαίνει «Σιδερένιο κάστρο». Από την πανοραμική θέση του κάστρου, μπορεί ο επισκέπτης να παρατηρήσει όλη την πόλη και ένα μεγάλο μέρος του Σερραϊκού κάμπου, με τον ποταμό Στρυμόνα και τη λίμνη της Κερκίνης, να θαυμάσει το ηλιοβασίλεμα και την υπέροχη κοιλάδα του ποταμού Κρουσοβίτη.

❖ Ωρολόγιο Αγκίστρου:

Δημόσιο Βυζάντιο ρολόι, το οποίο κατασκευάστηκε πιθανότατα όταν αυτοκράτορας του Βυζαντίου ήταν ο Ανδρόνικος ο Γ, εγγονός του Ανδρόνικου του Β' και δισέγγονος του Μιχαήλ Η'. Λειτουργούσε μέχρι τα τελευταία χρόνια. Είναι το μοναδικό που επέζησε της Τουρκικής αλλά και της Βουλγαρικής κατοχής. Έχει ύψος 20μ περίπου και το τετράγωνο της βάσης του είναι διαστάσεων 4μ.Χ4μ. Το ρολόι ήταν στην κορυφή του πύργου. Λειτουργούσε μ' έναν παράξενο για την εποχή μας τρόπο. Η συσκευή είχε μια καμπάνα, ένα χοντρό σχοινί και στις άκρες του κρεμόταν δύο στρογγυλές πέτρες, οι οποίες αντικαθιστούσαν τα σημερινά ελατήρια του κουρδίσματος και του χτυπήματος των ωρών. Χτυπούσε κάθε μια ώρα και υπενθύμιζε στους Τούρκους της γύρω περιοχής ότι ήρθε η ώρα της προσευχής. Την περίοδο της Τουρκικής αλλά και της Βουλγαρικής κατοχής χρησιμοποιήθηκε σαν φυλακή και σαν τόπος απαγχονισμού των «απίστων».

ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ

Το συνολικό τουριστικό δυναμικό της 2ης τουριστικής διαδρομής απεικονίζεται στον παρακάτω πίνακα:

1. Ξενοδοχεία

ΟΝΟΜΑΣΙΑ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟΥ	ΠΕΡΙΟΧΗ	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΙΝΕΣ	ΜΟΝΟΚΛΙΝΑ	ΔΙΚΛΙΝΑ	ΤΡΙΚΛΙΝΑ	ΤΕΤΡΑΚΛΙΝΑ	ΣΟΦΙΤΕΣ	ΣΥΝΟΛΟ ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΥΠ. ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΠΡΩΙΝΟ	ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ	ΙΑΤΡΕΙΟ	ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ	ΜΠΑΡ	ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ	ΑΙΘ. ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ	ΑΙΘ. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ	ΥΔΡΟΜΑΣΑΖ	ΠΑΡΚΙΝΓΚ	E-MAIL	WEB SITES
ΟΛΥΜΠΙΚ	ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟ	2*	80	4	38				42	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	info@hotelolympic.gr	www.hotelolympic.gr
ΠΗΓΗ	ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟ	2*	184		89			2	91	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ (σοφίτες)	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	sales@spa.gr	www.spa.gr
ΑΓΝΑΝΤΙΟ	ΣΙΔΗΡΟΚΑΣΤΡΟ	3*	44		20			1	21	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	agnantiohotel@altecnet.gr	www.agnantiohotel.gr
ΛΟΥΤΡΑ ΑΓΚΙΣΤΡΟΥ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3*	24		9	2			11	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	agistro@otenet.gr	www.agistro.gr
HOTEL ΑΓΚΙΣΤΡΟ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3*	59	-	23	3	-	1	27	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	-	-
ΤΟ ΞΥΛΙΝΟ ΧΩΡΙΟ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3*	44		12	3	1	2	18	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	-	-

2. Ενοικιαζόμενα Δωμάτια

ΟΝΟΜΑΣΙΑ	ΠΕΡΙΟΧΗ	ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ	ΣΥΝΟΛΟ ΚΛΙΝΕΣ	ΜΟΝΟΚΛΙΝΑ	ΔΙΚΛΙΝΑ	ΤΡΙΚΛΙΝΑ	ΤΕΤΡΑΚΛΙΝΑ	ΣΟΥΙΤΕΣ	ΣΥΝΟΛΟ ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΥΠ. ΔΩΜΑΤΙΩΝ	ΠΡΩΙΝΟ	ΕΣΤΙΑΤΟΡΙΟ	ΙΑΤΡΕΙΟ	ΚΛΙΜΑΤΙΣΜΟΣ	ΜΠΑΡ	ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ	ΑΙΘ. ΨΥΧΑΓΩΓΙΑΣ	ΑΙΘ. ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ	ΥΔΡΟΜΑΣΑΖ	ΠΑΡΚΙΝΓΚ	E-MAIL	WEB SITES
ΕΥΗ - ΜΑΡΙΑ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3 ΚΛΕΙΔΙΑ	18		6	2			8	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	costasx@yahoo.gr	www.evimaria.gr
ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΟΥ ΚΩΣΤΗ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	2 ΚΛΕΙΔΙΑ	8		4				4	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	cost- ioa@otenet.gr	
ΤΟ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΟΥ ΚΩΣΤΗ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3 ΚΛΕΙΔΙΑ	20		4	4			8	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ		
ΣΜΑΛΦΕΛΝΤ ΚΥΡΙΑΚΗ	ΑΓΚΙΣΤΡΟ	3 ΚΛΕΙΔΙΑ	12	2	5				7	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ	ΝΑΙ		

3. Λοιπές Τουριστικές Υποδομές

❖ Κατασκηνώσεις

- Κατασκηνώσεις «Απόστολος Παύλος» στο Σιδηρόκαστρο.

Λειτουργούν υπό την αιγίδα της Ιεράς Μητρόπολης Σιδηροκάστρου και απευθύνονται σε κατασκηνωτές και κατασκηνώτριες όλων των ηλικιών. Η δυναμικότητα της κατασκηνώσης είναι περίπου 100 κλινών και η κατασκηνωτική περίοδος διαρκεί από τα τέλη Ιουνίου ως και τις αρχές Σεπτεμβρίου. Το καλοκαίρι του 2006 φιλοξενήθηκαν εκεί περισσότεροι από 300 κατασκηνωτές σε τέσσερις υποπεριόδους.

❖ Λουτρόπολη Σιδηροκάστρου

Στο 7^ο χιλιόμετρο της εθνικής οδού Σιδηροκάστρου – Προμαχώνα μέσα σε μια κατάφυτη από πεύκα έκταση 300 στρεμμάτων βρίσκονται τα Λουτρά Σιδηροκάστρου. Διαθέτουν ξενοδοχειακή μονάδα Γ' κατηγορίας τη « ΠΗΓΗ » 184 κλινών . Η μονάδα λειτουργεί καθ' όλη τη διάρκεια του χρόνου. Αξίζει να σημειωθεί ότι η λουτρόπολη Σιδηροκάστρου είναι μια από τις λίγες λουτροπόλεις πανελλαδικά που λειτουργούν καθ' όλη τη διάρκεια του έτους, ενώ είναι η μοναδική της οποίας οι λουτρικές εγκαταστάσεις στεγάζονται μέσα στο χώρο του ξενοδοχειακού συγκροτήματος. Διαθέτει ένα υδροθεραπευτήριο με δύο παραδοσιακές πισίνες (τύπου Χαμάμ) Βυζαντινής αρχιτεκτονικής οι οποίες προσφάτως ανακαινίστηκαν, 17 σύγχρονες ατομικές μπανιέρες υδρομασάζ και τρεις μεγάλων διαστάσεων μπανιέρες 3Χ4 μ SPAFORM με υδρομασάζ και αερομασάζ και πλήρως εξοπλισμένο ιατρείο. Επίσης ξεκίνησε να λειτουργεί ολοκαίνουργιο πρωτοποριακό υδροθεραπευτήριο, μοναδικό σε ολόκληρη την Ελλάδα. Το νέο υδροθεραπευτήριο διαθέτει τρεις μικροπισίνες υδρομασάζ 2-4 ατόμων, σάουνα ατμού, σάουνα ξηρή, πισίνα διαστάσεων 6 Χ 12, αίθουσα χαλάρωσης και πέντε ατομικούς λουτήρες με υδρομασάζ. Η υδροθεραπεία ενδείκνυται για ρευματικές παθήσεις, σπονδυλοαρθρίτιδες, δισκοπάθεια, ισχυαλγίες, οσφυαλγίες, παθήσεις των αρθρώσεων, και ορισμένες γυναικολογικές παθήσεις. Κατά τη θερινή περίοδο η πλειοψηφία των επισκεπτών αφορά μεγαλύτερες ηλικίες ενώ το υπόλοιπο διάστημα παρουσιάζεται αυξημένη ζήτηση από άτομα νεότερων ηλικιών (αθλητικοί σύλλογοι, τουριστικά γκρούπ, μαθητές για περιβαλλοντική εκπαίδευση και μεμονωμένοι επισκέπτες).

Μέσα στον αύλειο χώρο του συγκροτήματος βρίσκεται επίσης εστιατόριο, mini market και αίθουσα πολλαπλών χρήσεων για συνέδρια ή σεμινάρια. Πολύ σύντομα αναμένεται να λειτουργήσει και νέα υπερσύγχρονη ξενοδοχειακή μονάδα δυναμικότητας 100 κλινών. Όλα αυτά ο επισκέπτης μπορεί να τα συνδυάσει με ημερήσιες εξορμήσεις προς τον διεθνή φήμης υγροβιότοπο της λίμνης Κερκίνης, το καταπράσινο θέρετρο των Άνω Ποροίων, και το συνοριακό σταθμό του προμαχώνα στα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα, τα οποία βρίσκονται κοντά στη λουτρόπολη Σιδηροκάστρου.

❖ Ιαματικές πηγές Αγκίστρου

Στα βόρεια του νομού σε πολύ μικρή απόσταση από τα Ελληνοβουλγαρικά σύνορα βρίσκονται οι ιαματικές πηγές του Αγκίστρου. Τα νερά των πηγών είναι ιδανικά για ρευματικές

παθήσεις, αρθροπάθειες, δισκοπάθειες, ισχυαλγίες κ.α. Ο συνδυασμός της λουτροθεραπείας με το καταπράσινο φυσικό περιβάλλον της περιοχής αποτελεί μια επιλογή για ήρεμες διακοπές. Υπάρχει ξενοδοχείο δυναμικότητας 24 κλινών. Ωστόσο στη παρούσα φάση η υπάρχουσα υποδομή δεν είναι πλήρης καθώς η υδροθεραπευτική μονάδα και το εστιατόριο και η αίθουσα συνεδρίων του ξενοδοχείου κατασκευάζονται και δεν έχουν ακόμη ολοκληρωθεί.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

1. *Γυναικοκρατία - Μπάμπω-«Βρεξούδια»*

Κάθε χρόνο στις 8 Ιανουαρίου αναβιώνει το έθιμο της «Γυναικοκρατίας» ή της «Μπάμπως» ή «Βρεξούδια» στο Χαρωπό.

Η γιορτή της Μπάμπως ή της μαμής είναι ένα πανάρχαιο έθιμο και μεταφέρθηκε από τους κατοίκους της Ανατολικής Ρωμυλίας που εγκαταστάθηκαν στην Θράκη και Μακεδονία. Με τα δρώμενα του εθίμου αυτού τιμάται ή αναπαραγωγή, ή γέννηση των παιδιών και η γυναίκα (Μαμή-«Μπάμπω») που τα φέρνει στον κόσμο. Αποτελεί μάλιστα μια μακρινή ανάκληση του μητριαρχικού πνεύματος.

Επίσης, στα πλαίσια των εκδηλώσεων του εθίμου της «Μπάμπως», οι γυναίκες μία ημέρα του χρόνου (8 Ιανουαρίου) παίρνουν στα χέρια τους την εξουσία του χωριού. Όλες οι θέσεις άσκησης εξουσίας στο χωριό καταλαμβάνονται από γυναίκες ενώ οι άνδρες ασχολούνται με τα οικιακά.

2. *Άλλες πολιτιστικές εκδηλώσεις ανά σημείο της διαδρομής*

❖ Δ.Δ. Σιδηροκάστρου

- Πανήγυρη Αγ. Ζώνης στις 31 Αυγούστου στο Δ.Δ. Σιδηροκάστρου.
- «Σίντεια». Σχολικές εκδηλώσεις στο τέλος της μαθητικής χρονιάς, με θεατρικές παραστάσεις, γυμναστικές επιδείξεις, μουσική και χορό, που διοργανώνουν Δημοτικά σχολεία του Σιδηροκάστρου και της ευρύτερη περιοχής
- Ελευθέρια - 27 Ιουνίου - Απελευθέρωση του Σιδηροκάστρου από τον Τουρκικό ζυγό (1913).Ο εορτασμός διαρκεί 3 μέρες και περιλαμβάνει παραδοσιακούς χορούς, πρωτάθλημα σκακιού, επίδειξη αεροπλάνων πάνω από την πόλη, παρουσιάσεις βιβλίων, συναυλίες μουσικής, εκθέσεις ζωγραφικής κ.λ.π.
- Γιορτή Παλατίδη - 30 Ιανουαρίου
- Πανήγυρη Αγ. Νεκταρίου - 9 Νοεμβρίου – 2 ημέρες εορταστικές εκδηλώσεις στο Δ.Δ. Σιδηροκάστρου

❖ Δ.Δ. Χαρωπού

- Πανήγυρη Αγ. Γεωργίου - 23 Απριλίου – 2 ημέρες εορταστικές εκδηλώσεις.

❖ Οικισμός Θερμοπηγής

- Πανήγυρη Αγ. Πέτρου και Παύλου – 29 Ιουνίου - 2ημερες εκδηλώσεις